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物质及其反应的分类——知识点强化

选择题（共16题，每题3分，共48分）

1．下列属于碱的是

A．C2H5OH
B．Na2CO3
C．Ca(OH)2
D．Cu2(OH)2CO3
2．下列关系式错误的是（　　）

A．酸性氧化物+碱性氧化物→盐              B．酸+碱性氧化物→盐+H2
C．酸+碱→盐+水                           D．难溶性碱→水+碱性氧化物

3．下表中有关变化和反应的对应关系正确的是（　　）

	A
	蒸馏；干馏
	均为物理变化

	B
	2FeCl3+Cu=2FeCl2+CuCl2；

SiO2+2C
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 Si+2CO↑
	均为置换反应

	C
	Cl2通入品红溶液中，品红褪色；木炭加入品红溶液中，振荡，褪色
	前者为化学变化，后者为物理变化

	D
	在沸水中滴加饱和FeCl3溶液；在CuCl2溶液中滴加NaOH溶液
	均为生成沉淀的复分解反应


A．A
B．B
C．C
D．D

4．下列关于物质分类的说法正确的是

A．福尔马林、水玻璃、液氨均为混合物            B．醋酸、酒精都属于纯净物

C．氯化铵、次氯酸都属于强电解质                D．油脂、蛋白质都属于高分子化合物

5．我国科学家屠呦呦因发现青蒿素（化学式是C15H22O5）而获得2015年诺贝尔奖。青蒿素属于

A．氧化物
B．有机物
C．碱
D．盐

6．下列物质分类正确的是

	
	碱
	酸
	碱性氧化物
	酸性氧化物
	纯净物

	A
	纯碱
	HCl
	CaO
	SO3
	液氧

	B
	NaOH
	H2SO4
	MgO
	Mn2O7
	合金

	C
	KOH
	HCl
	Al2O3
	CO2
	盐酸

	D
	Ba(OH)2
	CH3COOH
	Na2O
	SO2
	液溴


A．A
B．B
C．C
D．D

7．化学与生活、人类生产、社会可持续发展密切相关，下列有关说法正确的是

A．石油的分馏和煤的干馏都不涉及化学变化

B．食品中的三种主要营养物质蛋白质、糖类和油脂同属于天然高分子

C．电热水器用镁棒防止金属内胆腐蚀，原理是牺牲阳极的阴极保护法

D．“辽宁舰”上用于舰载机降落拦阻索的是一种特种钢缆，属于新型无机非金属材料

8．下表所列各组物质中，不能通过一步反应实现如图所示转化的是

[image: image2.png]



	　　　物质

选项
	a
	b
	c

	A
	Cu
	CuSO4
	CuO

	B
	Fe
	FeCl3
	FeCl2

	C
	AlCl3
	Al(OH)3
	NaAlO2

	D
	Na2O2
	Na2CO3
	NaOH


A．A
B．B
C．C
D．D

9．下列物质属于纯净物的是

A．水煤气          B．纯净的空气           C．盐酸         D．含氮35%的硝酸铵样品

10．下列物质的转化在给定条件下能实现的是(　　)

A．MgCO3
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B．Cu2(OH)2CO3
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11．下列物质的分类正确的是   

	
	碱
	酸
	盐
	碱性氧化物
	酸性氧化物

	A
	Na2CO3
	H2SO4
	NaOH
	SO2
	CO2

	B
	NaOH
	HCl
	NaCl
	Na2O
	CO

	C
	NaOH
	CH3COOH
	NaHCO3
	Al2O3
	SO3

	D
	KOH
	HNO3
	CaCO3
	CaO
	SO2


A．A
B．B
C．C
D．D

12．下列变化不可能通过一步反应直接完成的是

A．Fe2O3→Fe(OH)3         B．Fe(OH)3→Fe2O3              C．Al→AlO2-       D．Al3+→Al(OH)3
13．下列物质的分类与化学式不相符的是

A．Na2O------碱性氧化物
B．NaHCO3-------酸式盐

C．CH4-------有机物
D．Na2CO3 ---------碱

14．下列物质分类正确的是（    ）

A．Ba(HCO3)2、NH4ClO4、Ca(HC2O4)2都是酸式盐      B．CaSO4、NaAlH4、HI都是强电解质

C．纯净盐酸、冰水混合物、乙烯都是纯净物           D．H2SO4、NH3·H2O、NH4NO3都是共价化合物

15．下列各组物质不能实现直接转化的是（    ）

A．Mg→MgO→MgCl2→Mg(OH)2                             B．Cu→CuCl2→Cu(NO3)2→Cu(OH)2
C．Fe-Fe3O4→Fe( OH)3 →Fe2O3                                D．Na→Na2O2→Na2CO3→NaCl

16．下列物质中属于纯净物的是

A．汽水
B．石油
C．生铁
D．液态氧

二、多选题（共4题，每题3分，共12分）

17．侯德榜(如图)是我国近代著名的化学家，他提出的联合制碱法得到世界各国的认可，其工业流程如图。下列说法错误的是
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A．该工艺流程中发生了复分解反应、分解反应和氧化还原反应

B．应该向“饱和食盐水”中先通入过量CO2，再通入NH3
C．“滤渣”主要成分为NaHCO3，在相同温度下碳酸氢钠溶解度小于碳酸钠

D．最终所得“母液”可循环利用

18．下列各物质的分类、名称(或俗名)、化学式都正确的是

	选项
	分类
	名称(或俗称)
	化学式

	A
	碱性氧化物
	氧化铁
	FeO

	B
	酸性氧化物
	二氧化碳
	CO

	C
	酸
	硫酸
	H2SO4

	D
	盐
	纯碱
	Na2CO3


A．A
B．B
C．C
D．D

19．按物质的分类方法，前者包含后者的是

A．化合物、电解质
B．氧化还原反应、置换反应

C．酸性氧化物、非金属氧化物
D．碱性氧化物、金属氧化物

20．前者是物理变化，后者是化学变化的是( )

A．胶体的丁达尔效应、钟乳石的形成

B．碘的升华、石油的蒸馏

C．热的硝酸钾溶液降温析出晶体、石墨加工成金刚石

D．蓝色的CuSO4·5H2O变白、浓硫酸在纸上写字

三、综合题（共4题，每题10分，共40分）

21．对牙膏的探究要用到许多化学知识。

（1）下表列出了两种牙膏中的摩擦剂，请在表中填写两种摩擦剂所属的物质类别。

	牙膏
	A牙膏
	B牙膏

	摩擦剂
	碳酸钙
	二氧化硅

	摩擦剂的物质类别
	___
	___


（2）根据你的推测，牙膏摩擦剂的溶解性是___（填“易溶”或“难溶”）。

（3）牙膏中的摩擦剂碳酸钙可以用石灰石来制备。甲同学设计了一种实验室制备碳酸钙的实验方案，其流程图为：
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请写出上述方案中步骤3的化学方程式：___。

（4）乙同学的实验方案如图，其优点为___。
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22．某班同学为验证酸的化学通性，做了五组实验。分析并回答问题。
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(1)A组试管中都产生H2。若要制得较纯的H2，选稀硫酸而不选盐酸的原因是___。

(2)B组试管中实验现象相同，该现象是___。

(3)写出D组任一试管中发生反应的化学方程式___。

(4)上述五组实验中没有体现酸的通性的是___(填序号)。

23．要准确掌握化学基本概念和研究方法。按要求回答下列问题：

(1)下列是某同学对有关物质进行分类的列表：

	
	碱
	酸
	盐
	碱性氧化物
	酸性氧化物

	第一组
	Na2CO3 
	H2SO4 
	NaHCO3
	CaO
	CO2 

	第二组
	NaOH
	HCl
	NaClO
	Na2O
	CO

	第三组
	NaOH
	CH3COOH 
	CaF2
	Al2O3 
	SO2 


每组分类均有错误，其错误的物质分别是__________(填化学式，下同)、__________、_________。

(2)鉴别胶体和溶液所采用的方法是观察是否能发生__________现象。

(3)一个密闭容器中放入M、N、Q、P四种物质，在一定条件下发生化学反应，一段时间后，测得有关数据如下表，按要求回答下列问题

	物质
	M
	N
	Q
	P

	反应前质量(g)
	50
	1
	3
	12

	反应后质量(g)
	X
	26
	3
	30


①该变化的基本反应类型是___________反应。

24．甘肃马家窑遗址出土的青铜刀是我国最早冶炼的青铜器，由于时间久远，其表面有一层“绿锈”，“绿锈”俗称“铜绿”，是铜和空气中的水蒸气、CO2、O2作用产生的，化学式为[Cu2(OH)2CO3]，“铜绿”能跟酸反应生成铜盐、CO2和H2O。某同学利用以下反应实现了“铜―→铜绿―→……―→铜”的转化。

铜[image: image15.png]
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(1)从物质分类标准看，“铜绿”属于________(填字母)。

A．酸  B．碱   C．盐   D．氧化物

(2)写出B的化学式：________________。

(3)请写出铜绿与盐酸反应的化学方程式：__________________

答案解析部分

1．C

【详解】

A. C2H5OH是有机物，属于醇类，A不合题意；

B. Na2CO3属于无机盐，B不合题意；

C. Ca(OH)2是二元强碱，C符合题意；

D. Cu2(OH)2CO3是碱式盐，D不合题意。

故答案选C。

2．B

【详解】

A. 酸性氧化物与碱性氧化物反应生成盐，如二氧化碳与氧化钙反应生成碳酸钙，故A正确；

B. 酸与碱性氧化物反应生成盐和水，如盐酸与氧化钙反应生成氯化钙和水，故B错误；

C. 酸与碱反应生成盐和水，如盐酸与氢氧化钠反应生成氯化钠和水，故C正确；

D. 难溶性碱加热分解生成水和碱性氧化物，如氢氧化铁加热反应生成氧化铁和水，故D正确；

答案选B。

3．C

【详解】

A. 干馏是化学变化，A项错误；

B. 2FeCl3+Cu=2FeCl2+CuCl2不是置换反应，B项错误；

C. 木炭使品红溶液褪色的原因是木炭具有吸附作用，属于物理变化，C项正确；

D. 在沸水中滴加饱和FeCl3溶液生成Fe(OH)3胶体，不是沉淀，D项错误；

答案选C。

4．B

【详解】

A．水玻璃为硅酸钠的俗称，属于纯净物，液氨为液态氨气，属于纯净物，A不正确；

B．醋酸、酒精都属于纯净物，B正确；

C．次氯酸属于弱酸，所以它是弱电解质，C不正确；

D．油脂不是高分子化合物，D不正确；

故选B。

5．B

【详解】

A．氧化物是指由两种元素组成且其中一种是氧元素的化合物，C15H22O5是由三种元素组成的化合物，不是氧化物，故A错误；

B．有机物是指含有碳元素的化合物．无机物是指不含有碳元素的化合物．一氧化碳、二氧化碳、碳酸盐等物质中虽然含有碳元素，但是这些物质的性质和无机物相似，把它们归入无机物，C15H22O5是含碳的化合物，属于有机物，故B正确；

C．电离出的阴离子全部是氢氧根离子的化合物是碱，C15H22O5水溶液或是熔融态下不能电离，属于非电解质，不属于碱，故C错误；

D．由金属阳离子和酸根阴离子组成的化合物为盐，绝大部分盐属于电解质，C15H22O5水溶液或是熔融态下不能电离，属于非电解质，不属于盐，故D错误；

答案选B。

6．D

【详解】

A．纯碱是Na2CO3，属于盐类，A错误；

B．合金是指一种金属与另一种或几种金属或非金属经过混合熔化，冷却凝固后得到的具有金属性质的固体，是混合物，B错误；

C．Al2O3既能与酸反应生成盐和水，又能与碱反应生成盐和水，是两性氧化物，盐酸是HCl的水溶液，是混合物，C错误；

D．Ba(OH)2属于碱，CH3COOH属于酸，Na2O属于碱性氧化物，SO2属于酸性氧化物，液溴属于纯净物，D正确；

故选D。

7．C

【详解】

A．煤的干馏属于化学变化，A错误；

B．单糖、双糖、油脂不属于高分子化合物，B错误；

C．金属内胆由铁合金制成，其中含有铁，镁的金属活动性强于铁，所以镁棒相当于作原电池的负极，从而保护了金属内胆不被腐蚀，原理是牺牲阳极的阴极保护法，C正确；

D．特种钢缆是铁的合金，属于金属材料，D错误；

故选C。

8．A

【解析】

正确答案：A

A、a→b:Cu＋2H2SO4=CuSO4＋2H2O＋SO2↑; a→c:2Cu＋O2="2CuO" c→b:CuO＋H2SO4=CuSO4＋H2O ; b→c 在中学教材中，CuSO4难分解成 CuO，可以认为不能一步实现。

9．D

【详解】

A．水煤气中含有CO和H2，属于混合物，A不符合题意；

B．空气中含有N2、O2、稀有气体等多种成分，是混合物，B不符合题意；

C．盐酸是HCl的水溶液，属于混合物，C不符合题意；

D．NH4NO3中含N量为
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=35%，因此含氮35%的硝酸铵样品是纯净的NH4NO3，属于纯净物，D符合题意；

故选D。

10．D

【详解】

A．电解MgCl2(aq)生成Mg(OH)2，不能得到单质Mg，应电解熔融的MgCl2得到Mg单质，A不符合题意；

B．CuO不能与H2O反应生成Cu(OH)2，B不符合题意；

C．BrCH2COOH中的羧基会与NaOH反应生成羧酸钠，不能得到HOCH2COOH，C不符合题意；

D．NH3催化氧化可得到NO，NO被O2氧化后生成NO2，NO2溶于水发生反应3NO2+H2O=2HNO3+NO得到HNO3，反应可以实现，D符合题意；

答案选D。

11．D

【详解】

A、Na2CO3是盐，NaOH是碱，SO2是酸性氧化物，A错误；

B、CO不是酸性氧化物，B错误；

C、Al2O3不是碱性氧化物，属于两性氧化物，C错误；

D、各物质分类均正确，D正确。

答案选D。

12．A

【详解】

A．Fe2O3不溶于水，不能直接生成Fe(OH)3，故A错误；

B．Fe(OH)3不稳定，受热分解生成Fe2O3，故B正确；

C．Al是两性金属，能与氢氧化钠溶液反应生成偏铝酸钠，故C正确；

D．向Al3+溶液中滴加氨水或适量氢氧化钠溶液可生成Al(OH)3，故D正确；

答案为A。

13．D

【详解】

A.Na2O能够与酸反应产生盐和水，属于碱性氧化物，A不符合题意；

B.NaHCO3是碳酸与NaOH发生部分中和产生的物质，因此属于酸式盐，B不符合题意；

C.CH4是含有碳元素的化合物，属于有机物，C不符合题意；

D.Na2CO3 是盐，不属于碱，D符合题意；

故合理选项是D。

14．B

【详解】

A.NH4ClO4是正盐而不是酸式盐，故A错误；

B.硫酸钙、氢化铝钠是离子化合物，HI是强酸，所以三者都是强电解质，故B正确；

C.盐酸是氯化氢气体的水溶液，不是纯净物而是混合物，故C错误；

D.硝酸铵是离子化合物，不是共价化合物，故D错误。

故选B。

15．C

【详解】

A．Mg与氧气→MgO，MgO与盐酸→MgCl2，MgCl2与NaOH→Mg(OH)2，A与题意不符；

B．Cu与氯气→CuCl2，CuCl2与硝酸银→Cu(NO3)2，Cu(NO3)2与NaOH→Cu(OH)2，B与题意不符；

C．Fe3O4不能直接生成Fe(OH)3，C符合题意；

D．Na与氧气加热→Na2O2，Na2O2与二氧化碳→Na2CO3，Na2CO3与氯化钙→NaCl，D与题意不符；

答案为C。

16．D

【详解】

A．汽水中含有H2O、CO2、糖等多种成分，属于混合物，A不符合题意；

B．石油中含有多种烷烃、环烷烃，属于混合物，B不符合题意；

C．生铁是铁合金，含有Fe、C等多种成分，属于混合物，C不符合题意；

D．液态氧中只含有O2一种微粒，属于纯净物，D符合题意；

故合理选项是D。

17．AB

【详解】

A．联合制碱法工艺流程中发生的反应主要有：NaCl+NH3+CO2+H2O=NaHCO3↓+NH4Cl、2NaHCO3
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 Na2CO3+ CO2↑+H2O，发生了复分解反应、分解反应，没有发生氧化还原反应，故A错误；

B．因CO2在水中的溶解度小，所以应该向“饱和食盐水”中先通入过量NH3，再通入CO2，故B错误；

C．因碳酸氢钠的溶解度小，所以滤渣的主要成分是NaHCO3，在相同温度下碳酸氢钠溶解度小于碳酸钠的溶解度，故C正确；

D．滤液中加入食盐并通入氨气，通过降温结晶析出氯化铵，所得母液为氯化钠溶液，可以循环利用，故D正确；

故选AB。

18．CD

【详解】

A．FeO的名称是氧化亚铁，不是氧化铁，故A错误；

B．CO的名称是一氧化碳，CO既不和水反应也不和碱反应，不是酸性氧化物，故B错误；

C．H2SO4的名称是硫酸，属于酸，故C正确；

D．Na2CO3的俗称是纯碱，属于盐，故D正确；

故选CD。

19．AB

【详解】

A．电解质一定是化合物，前者包含后者，故A选；

B．置换反应一定是氧化还原反应，前者包含后者，故B选；

C．酸性氧化物不一定为非金属氧化物，七氧化二锰属于酸性氧化物；非金属氧化物不一定是酸性氧化物，如CO，前者不包含后者，故C不选；

D．碱性氧化物一定为金属氧化物，后者包含前者；金属氧化物不一定是碱性氧化物，如氧化铝，前者不包含后者，故D不选；

故答案选AB。

20．AC

【详解】

A．胶体的丁达尔效应没有生成新物质，属于物理变化；钟乳石的形成过程中发生反应Ca(HCO3)2
[image: image22.wmf]=
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 CaCO3↓+H2O+CO2↑，属于化学变化，故选A；

B．碘的升华、石油的蒸馏没有生成新物质，属于物理变化，故不选B；

C．热的硝酸钾溶液降温析出晶体没有生成新物质，属于物理变化；石墨加工成金刚石，有新物质生成，属于化学变化，故选C；

D．蓝色的CuSO4·5H2O变白，有新物质CuSO4生成，属于化学变化；浓硫酸具有脱水性，用浓硫酸在纸上写字，纸碳化，有新物质生成，属于化学变化，故不选D；

选AC。

21．盐    氧化物    难溶    Ca(OH)2+Na2CO3= CaCO3↓+2NaOH    步骤少，能耗低    

【详解】

（1）由物质的组成和性质可知，碳酸钙属于盐，二氧化硅属于氧化物，故答案为：盐；氧化物；

（2）由碳酸钙和二氧化硅均不溶于水可知，牙膏摩擦剂的溶解性是难溶，故答案为：难溶；

（3）由实验方案可知，步骤3的反应为石灰水与碳酸钠溶液反应生成碳酸钙和氢氧化钠，反应的化学方程式为Ca(OH)2+Na2CO3= CaCO3↓+2NaOH，故答案为：Ca(OH)2+Na2CO3= CaCO3↓+2NaOH；

（4）对比甲乙同学制备碳酸钙的实验方案可知，乙同学的实验方案操作步骤少，不需要高温煅烧，能耗少能节省能源，故答案为：步骤少，能耗低。

22．盐酸具有挥发性，使制得气体不纯    固体消失，溶液变为黄色    HCl+AgNO3=AgCl↓+HNO3或BaCl2+H2SO4=BaSO4↓+2HCl    D    

【详解】

(1)盐酸具有挥发性，挥发出氯化氢气体，制得的氢气中混有氯化氢气体，不纯净，因此要制得较纯的H2，选稀硫酸而不选盐酸，故答案为：盐酸具有挥发性，使制得气体不纯；

(2)氧化铁能与稀盐酸、稀硫酸反应生成氯化铁和水、硫酸铁和水，生成的氯化铁、硫酸铁溶液均显黄色，因此会观察到红棕色固体逐渐减少，溶液变成黄色，故答案为：固体消失，溶液变为黄色；

(3)盐酸与硝酸银溶液反应生成氯化银白色沉淀，反应的化学方程式为HCl+AgNO3=AgCl↓+HNO3，硫酸与氯化钡溶液反应生成硫酸钡白色沉淀，反应的化学方程式为BaCl2+H2SO4=BaSO4↓+2HCl，故答案为：HCl+AgNO3=AgCl↓+HNO3或BaCl2+H2SO4=BaSO4↓+2HCl；

(4)酸的通性包括：能与酸碱指示剂、活泼金属、金属氧化物、碱、盐等反应，ABCE分别能体现酸能与活泼金属、金属氧化物、碱、碳酸盐等反应；D中盐酸与硝酸银溶液反应生成氯化银沉淀和硝酸，硫酸与氯化钡溶液反应生成硫酸钡沉淀和盐酸，盐酸与硝酸盐反应，硫酸与盐酸盐反应，故五组实验中没有体现酸的通性的是D，故答案为：D。

23．Na2CO3    CO    Al2O3    丁达尔    分解    

【详解】

(1)第一组中的Na2CO3俗称纯碱，电离产生金属阳离子和酸根离子，因此属于盐，不属于碱；

第二组中的CO不能与碱反应产生盐和水，也不能与酸反应产生盐和水，CO属于不成盐氧化物，而不属于酸性氧化物；

第三组中的Al2O3既能与碱反应产生盐和水，也能与酸反应产生盐和水，所以Al2O3属于两性氧化物，而不是属于碱性氧化物；

因此这三种物质类型判断错误；

(2)由于胶体分散质微粒直径比较大，能够使光线发生散射作用而产生丁达尔效应，而溶液不能产生丁达尔效应，故鉴别胶体和溶液所采用的方法是：观察是否能发生丁达尔现象；

(3)根据表格数据可知：Q的质量反应前后不变，N质量增加26 g-1 g=25 g，P质量增加30 g-12 g=18 g，固体质量共增加了25 g+18 g=43 g，则根据质量守恒定律可知M的质量会减少43 g，则反应后M的质量为50 g-43 g=7 g。在该反应中，M质量减少，M是反应物，反应物只有M一种；N、P质量增加，则N、P为生成物，生成物有两种，因此该反应的基本类型是分解反应。

24．C    CuO    Cu2(OH)2CO3＋4HCl=2CuCl2＋3H2O＋CO2↑    

【详解】

(1)铜绿是碱式碳酸铜的俗称，所以Cu2(OH)2CO3属于碱式盐，故答案为C；

(2)氢氧化铜受热分解生成氧化铜和水，Cu(OH)2→④，所以B是CuO；

(3)依据铜→①铜绿→②A→③Cu(OH)2→④B→⑤Cu的变化过程，反应②为碱式碳酸铜和盐酸反应，生成氯化铜、水和二氧化碳，化学方程式为：Cu2(OH)2CO3+4HCl=2CuCl2+3H2O+CO2↑。
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